

# 风险评估应成重大决策的标配

本报评论员 林琳



建立健全风险评估机制，保证其切实践落实和完善、细化，不断提高其参与度、专业性、准确性和含金量，对推进决策的科学化、民主化、法治化，对保证决策质量，提高决策公信力和执行力，都意义重大且深远。

据5月23日《人民日报》报道，近日，广东省佛山市出台《关于对重大政策开展廉洁风险评估的意见（试行）》，明确五类重大政策须开展廉洁风险评估，包括涉及人

## “撞豪车拒赔”是典型的“我弱我有理”心态

杨朝清

我穷、我弱，你们就应该迁就我、照顾我；即使我犯了错，也应该得到宽容。这种“我弱我有理”心理，说轻一点是撞打“悲情牌”；说重一点则是是非不分、偷换概念。

近日，浙江杭州市滨江区黄女士反映，她的宝马被一辆三轮车撞了。交通事故认定书判定：三轮车负主要责任。“撞我的这个快递员不满16周岁，他跟我讲，说你这么有钱，你也不差这点钱，为什么一定要让我赔，而且说上次撞了保时捷都没有赔这么多，你为什么让我赔这么多。”（见5月23日《齐鲁晚报》）

一起原本可以避免的交通事故，因为快递小哥“一边开车一边玩手机”最终上演，而事后的“撞豪车拒赔”不仅是一种规则意识与担当精神的缺失，从中也可以窥见一种典型的“我弱我有理”心态。

开豪车的黄女士与开三轮车的快递员，二者的生存状态有着明显的反差，处于弱势地位的快递员很容易得到他人的同情。然而，对弱势群体的体谅并不意味着“我弱我有理”具有天然的正当性——我穷、我弱，你们就应该迁就我、照顾我；即使我犯了错，也应该得到宽容。这种“我弱我有理”心理，说轻一点是撞打“悲情牌”；说重一点则是是非不分、偷换概念。

美国人类学家斯科特认为，“在强弱关系失衡的格局下，弱者往往利用心照不宣的理解和非正式的途径，以无奈的低姿态的博弈技术进行自卫性质的消耗战，用坚定刚强的手段来进行利益争夺”。如今这位快递员对弱势的滥用，正是为了实现成本最小化，试图降低甚至免除违规成本。

今天，依靠自身劳动、知识、技能获取财富的人们，不仅合法财产要得到保护，“奋斗者”自身也该得到社会的尊重与认同。财富拥有者在关键时刻慷慨解囊，平日里尽其所能参与慈善公益活动，诸如此类的行为无疑应该得到肯定和赞许，但尽管如此，也并不意味着就可以随意对财富拥有者进行道德层面的绑架。

一个社会的良性运行，离不开一些共识性的伦理、规则与习俗。每个人都需要学会为自己的过失承担责任，这也是一种必不可少的社会化。“撞豪车拒赔”其实是想推诿、逃避赔偿责任，这种“我弱我有理”的心态值得反思。

类似刷爆网络的照片还有许多——春运期间，多处救护车堵在车流中无法动弹，一名交通协管员说“我来给你们开路”，5分

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### “模范妇女领袖”——向警予

新华社长沙5月24日电（记者柳王敏）澧水河畔，松柏青翠，夕阳的余晖洒落在向警予故居的白墙青瓦上，宁静，肃穆。与之相邻的向警予铜像纪念碑广场，每天来此参观的游客络绎不绝。一代妇女领袖向警予的革命英雄事迹，在湖南怀化溆浦县大地上，远播四方。

向警予（1895—1928），原名向俊贤，女，湖南溆浦县人。中国共产党早期重要领导人之一，杰出的共产主义战士，忠诚的无产阶级革命家，中国妇女运动的先驱。

向警予1895年9月出生于溆浦县城一个殷实的商家庭。1912年以优秀成绩考入湖南省立第一女子师范学校，两年后转入周南女校，并将名字改为向警予，表示对封建势力的高度警惕和反抗。向警予在这里认识了蔡畅，并通过她结识了蔡和森毛泽东。

1916年夏，向警予从周南女子中学毕业，并创办的革命团体新民学会。同年10月与蔡畅等组织湖南女子留法勤工俭学会，成为湖南女界勤工俭学运动的首创者。12月，向警予和蔡和森一起赴法勤工俭学。她发奋学习马克思主义经典著作，积极参加工人运动实践，从一个激进民主主义者迅速成长为共产主义战士，坚定地支持蔡和森的建党主张，积极参与建党工作。

共同的理想信念使向警予和蔡和森产生了爱情，1920年他们在法国蒙达尼举行了婚礼。

1922年初向警予回国后正式办理了入党手续，开始领导中国最早的无产阶级妇女运动，在妇女解放运动史上做出了不可磨灭的贡献。1925年5月，任中共中央妇女部主任，并增选为第四届中央委员和中央局委员。

五四惨案发生后，向警予领导上海妇女界参加了这场反帝爱国斗争。

1925年10月，向警予赴莫斯科东方劳动者共产主义大学学习。1927年4月回国，

向警予故居1996年11月被国务院公布为全国重点文物保护单位。由故居、生平事迹陈列室和警予铜像广场三部分组成的向警予同志纪念馆，2005年被列为国家级AAA旅游景区，是进行革命传统教育的重要场所，又是著名的红色旅游景点。

向警予创办的溆浦女校，也更名为警予学校，她当年亲自编写的校歌，在一代又一代师生中传唱。

1925年10月，向警予赴莫斯科东方劳动者共产主义大学学习。1927年4月回国，

向警予故居1996年11月被国务院公布为全国重点文物保护单位。由故居、生平事迹陈列室和警予铜像广场三部分组成的向警予同志纪念馆，2005年被列为国家级AAA旅游景区，是进行革命传统教育的重要场所，又是著名的红色旅游景点。